2015年湖南农业大学硕士招生自命题科目试题
科目名称及代码：化学 617   
适用专业：果树学、蔬菜学、茶学、药用植物资源工程、观赏园艺、土壤学、植物营养学、农业环境保护、植物病理学、农业昆虫与害虫防治、农药学、生物安全与检疫
考试需带的工具：科学计算器 
考生注意：①所有答案必须做在答题纸上，做在试题纸上一律无效；

②按试题顺序答题，在答题纸上标明题目序号。

第一部分  无机及分析化学

一、单项选择题（共计30分，每小题2分）

1、欲使两种电解质稀溶液之间不发生渗透现象，其条件是（   ）
A、两溶液中离子总浓度相等　　　　  B、两溶液的物质的量浓度相等 

C、两溶液的体积相等                D、两溶液的质量摩尔浓度相等
2、等体积混和0.0001mol·L－1的KI和0.005mol·L－1的AgNO3溶液制备AgI胶体，生成的胶团中，电位离子是（   ）
   A、 I-         B、Ag+         C、 K+        D、 NO3-
3、下列反应中
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等于产物
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的是（   ）

A、CO2(g) + CaO(s) ＝ CaCO3(s)        B、
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H2(g)+ 
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I2(g) ＝ HI(g)

C、H2(g) + Cl2(g) ＝2 HCl(g)            D、H2(g)+ 
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O2(g)＝ H2O(g)

4、化学反应的标准平衡常数数值与下列哪个因素有关（   ）
   A、浓度       B、分压        C、温度        D、总压
5、下列哪一组量子数ψ(n,l,m)描述的是3s原子轨道 (    )

A、ψ(3,1,0)     B、ψ(3,0,0)      C、ψ(3,2,1)      D、ψ(3,2,0)
6、下列有关随机误差的论述中错误的是（    ）
  A、随机误差具有随机性   
   
 B、随机误差具有单向性
C、随机误差具有正态分布   

 D、随机误差是无法避免的
7、在含有铝分析试液中，加入已知过量的EDTA标准溶液，使EDTA与试液中的铝生成配合物，用Zn2+标液滴定过量的EDTA,从而计算出铝的含量。该测定方法属于(    )

   A、直接滴定法              
B、返滴定法
   C、置换滴定法               D、间接滴定法
8、将0.1mol·L－1的NH3·H2O和NH4Cl溶液等体积混和，然后往溶液中加1mL（相当于总体积的1%）0.1mol·L－1的HCl，再稀释一倍，则溶液pH值约为（已知NH3的pKbθ=4.75）(    )

    A、11.10          B、4.75        C、9.25         D、7.00

9、已知
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（Mn2+/Mn）=－1.185V，
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（Cu2+/Cu）= 0.342V，
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（Ag+/Ag）= 0.799V，则氧化剂的强弱顺序是（   ） 

A、Ag+> Cu2+> Mn2+            B、Mn2+> Cu2+> Ag+    

C、Ag+> Mn2+> Cu2+            D、Cu2+> Mn2+> Ag+
10、用失去部分结晶水的硼砂标定HCl标准溶液的浓度，对标定结果的影响是（　）
    A、偏高       B、偏低      C、无影响        D、不确定
11、用0.1000mo1.L－1NaOH标准溶液滴定同浓度的HAc（pKa(＝4.75）溶液，pH突跃范围为7.75～9.70，当酸碱浓度改为1.000 mol·L-1时，其突跃范围是（　）
A、7.75～9.70     B、6.75～10.70    C、7.75～10.70    D、6.75～9.70

12、用Na2CO3作基准物质标定HCl溶液时，常选择的指示剂为（    ）
A、酚酞(8.0~9.7)                      B、甲基红(4.4~6.2)   

C、酚红(6.7~8.4)                      D、甲基橙(3.1~4.4)

13、在配位滴定中，如果只考虑酸效应，则金属离子与EDTA形成的配合物越稳定，在滴定时允许的酸度（    ） 

A、越高   　   B、越低   　　  C、中性   　   D、无法确定
14、在碘量法测定铜过程中，常需加入过量KI，其作用是（   ）

A、沉淀剂、指示剂、催化剂      B、氧化剂、配位剂、掩蔽剂

C、还原剂、沉淀剂、配位剂      D、缓冲剂、配位剂、预处理剂

15、用phen分光光度法测定Fe的含量时，当浓度为c时，其透光率为T，若将此溶液稀释一倍，则透光率为（   ）

A、2T    　　　B、
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[image: image10.wmf]2

T

    　　　D、
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二、填空题（共计12分，每小题2分）

1、[CoCl2(NH3)4]Cl的系统命名为 　　　　　　  。
2、在H2O分子中，Ｏ原子以　   杂化轨道与H原子成键，分子的空间构型为　　。
3、pH＝4.00时的溶液中H+的浓度等于      mol·L-1，其值有     位有效数字。
4、难溶电解质A2B3的溶液中有下列平衡：A2B3 (s) = 2A3+(aq) + 3B2-(aq)，若平衡时有c(A3+) = x mol·L-1，c(B2-) = y mol·L-1，则难溶物的
[image: image12.wmf]θ

sp

K
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5、(NH4)2HPO4水溶液的质子条件式是                                   。

6、已知2MnO4－ + 5SO32－+ 6H+ = 2Mn2+ +5 SO42－+3H2O，若将此反应设计成原电池，其原电池符号为                                       。
三、简答题（共计8分，每小题4分）
1、在邻硝基苯酚与对硝基苯酚两种异构体中，哪种异构体的沸点高？为什么？

2、在Cu—Zn原电池的Cu半电池（正极）中加入浓氨水直至沉淀消失生成溶液，此时原电池的电动势将如何变化？为什么？
四、计算题（共计25分，第1、2小题各9分, 第3小题7分）

1、已知反应                 CaCO3(s)   ＝  CaO(s)     ＋  CO2(g)    
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 (298K)/ kJ·molˉ¹      －1206.9        –635.1         –393.5
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 (298K)/ J·molˉ¹ ·K－1      92.9           39.7           213.6

（1）通过计算确定该反应在298K标准状态下自发进行的方向？
（2）若反应方向存在逆转，则其逆转温度为多少？
2、100 mL 0.2mol·L―1AgNO3溶液中加入100 mL 6.4 mol·L－1NH3·H2O，然后再向此混合溶液中加入0.119g KBr固体（假设溶液的体积保持不变），此时有无AgBr沉淀生成？（已知
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(AgBr)=5.0×10-13，
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[(Ag(NH3)2)+]=1.6×107，M(KBr)=119g·mol－1。）
3、某试样溶液中可能是NaOH、NaHCO3、Na2CO3三者之一或者某二者的混合物。移取该试样溶液20.00 mL两份，一份加入酚酞指示剂2d，用0.1000mol∙L‾¹ HCl标准溶液滴定至酚酞刚好变色时消耗HCl标准溶液10.00mL，另一份加入甲基橙指示剂，继续用此HCl标准溶液滴定至甲基橙刚好变色时消耗HCl标准溶液25.00mL，据此确定试样溶液的组成，并计算其组分的浓度。
第二部分  有机化学
一、单项选择题（每小题2分，共30分）

1、相对分子质量相近的下列各类化合物，沸点最高的是（   ）

A. 羧酸酯     B. 一元羧酸      C. 一元醇    D. 饱和脂肪醛
2、下列化合物pKa值最小的是（    ）

A、苯酚     B、对甲基苯酚    C、邻硝基苯酚     D、对硝基苯酚

3、下列分子或离子具有芳香性的是（    ）

A. 环丙烯  B. 环丙烯阳离子  C. 环戊二烯   D. 环戊二烯阳离子
4、下列化合物碱性最强的是（   ）

A. 吡啶     B. 四氢吡咯     C. 吡咯    D.苯胺

5、下列化合物与饱和亚硫酸氢钠溶液反应，速率最快的是（   ）

A. 甲醛    B. 丙酮      C. 苯甲醛       D. 苯乙酮

6、下列化合物能发生歧化反应的是（    ）

A. 乙醛      B. 苯甲醛        C. 环己基甲醛     D. 异丁醛

7、下列各化合物与AgNO3-乙醇溶液最容易反应的是（   ）

A. 1-溴丙烷     B. 1-溴丙烯    C. 2-溴丙烷     D. 3-溴丙烯

8、卢卡斯（Lucas）试剂常用来鉴别哪一类不同结构的化合物？（    ）

A. 胺      B. 酚     C. 醛     D. 醇
9、下列说法不正确的是（    ）
A. 含有手性碳原子的化合物不一定具有旋光性

B. 手性化合物一定不具有对称中心和对称面

C. 对映异构体的等量混合物称外消旋体

D. 对映体可用蒸馏、重结晶等常规方法分离开来
10、下列化合物中构象最稳定的是（ ）（    ）
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11、下列化合物不发生碘仿反应的是（    ）

A. 苄醇   B. 2-丁醇   C. 苯乙酮   D. 丁酮

12、下列化合物不能与三氯化铁溶液显色的是（    ）

A. 水杨酸   B. 苦味酸    C. α-呋喃甲酸    D. 乙酰乙酸乙酯
13、下列物质中能与D-甘露糖形成相同糖脎的是（   ）。

    A. 甲基-D-葡萄糖苷                       B. 麦芽糖

C. D-半乳糖                              D. D-果糖
14、某氨基酸溶解于纯水所得溶液的pH值为5.5，下列说法正确的是（    ）

A.  该氨基酸一定为酸性氨基酸       B.  该氨基酸的等电点一定等于5.5

C.  该氨基酸的等电点一定小于5.5    D. 该氨基酸的等电点一定大于5.5

15、下列反应属于亲核取代反应的是（    ）

A.  苯的硝化反应                 B. 光照下，氯气和甲苯反应    

C.  高温下氯气和丙烯反应         D. 苄基氯的水解反应

二、填空题（共16分，每小题2分）
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1、化合物                      的系统命名是                           。
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2、化合物                        的系统命名是                           。

3、苯甲酰乙酸苄酯的结构式是                                。

4、完成反应式（只写主产物）
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5、完成反应式（只写主产物）
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6、完成反应式（只写主产物）
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7、格林利雅（Grignard）试剂是由镁和             反应而成，该反应常用的溶剂是          。

8、写出（S）-2-羟基丁二酸的费歇尔（Fischer）投影式                           。

三、推测题（共12分，每个化合物结构式和每个反应式各2分）

1、化合物A（C7H16O）分子中的氧原子与手性碳原子相连，并且不能被酸性重铬酸钾氧化为羰基化合物；A与浓硫酸共热生成化合物B（C7H14）（反应1），B经臭氧氧化后在锌保护下水解（反应2），得到的产物为C（C3H6O）和D(C4H8O),C和D均不能还原费林（Fehling）溶液，但都可以发生碘仿反应。推测A、B、C和D的结构式，并写出反应1和反应2的反应方程式。

四、鉴别题（第1小题3分，第2小题4分，共,7分）用简便并能产生明显现象的化学方法，鉴别下列各小题中的各组化合物，请用流程图表示鉴别过程。
1、苯酚、甲苯、氯苯

2、乙基环丙烷、环戊烯、环戊烷、1-戊炔

五、合成题（10分，每小题5分）按照要求制备下列物质（无机试剂任选）

1、由甲苯合成对甲基苯甲酸
2、由苯甲醇和三个碳及以下的有机试剂制备2-甲基-1-苯基-2-丙醇
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